

## “共同缔造”绘就和美乡村新画卷

■记者王奇峰 通讯员江文英 杨思远

4月15日,走进咸安区浮山街道太乙村四组(蒋家堂),映入眼帘的是蓝天白云,道路干净整洁、房屋错落有致,村民们脸上洋溢着幸福的笑容。

“之前这里还是脏乱差的小村湾,路面坑坑洼洼,路边杂草丛生,到处是猪棚狗舍,一到下雨天就泥泞不堪,臭气熏天,村民生活多有不便。”太乙村党总支书记陈辉介绍。

变化始于共同缔造。去年11月,太乙村四组被确定为浮山街道共同缔造示范点,太乙村“两委”抢抓机遇,乘势而上,积极组织在村党员和村民代表外出学习先进经验,召开共同缔造屋场会,鼓励大家结合村情实际,建言献策,共谋村湾发展之路。

“多一事不如少一事,这条路都走了这么多年了,能有什么问题?”在第一场共同缔造屋场会上,面对村民的不理解,太乙村党总支书记陈辉带领大家一起学习共同缔造“五共”理念,



并向村民讲述修路拆棚的重要性。

“四组有得天独厚的旅游资源,咱们先把路修好,环境搞好了,投资就会

来,游客就会来,大家的收益也少不了。”陈辉向大家号召,共同缔造不是单打独斗,需要每个人的参与。

“我觉得书记说得有道理,我是泥瓦匠,修路这件事算我一个”“我今天回去就和家里人说,把猪棚拆了,美化村湾环境也有我家的一份”……在共同缔造理念的推动下,村民们决心在古老的村湾上演一场“变形记”。

16名村民捐工、5户农户捐地、20名村民捐款,募集资金30余万元,上百名党员、干部、群众投工投劳,参与村湾环境整治……短短5个月,太乙村四组交出了一份亮眼“成绩单”:30余间破旧老屋、3个猪棚、4个雨棚被自发拆除,臭气熏天的垃圾场被填平,取而代之的是干净平整的停车场,2.3公里旅游公路被扩宽至6米并完成硬化,一幅乡村振兴的生动图景正在这里徐徐展开。

“村湾面貌换新颜,前来考察投资民宿的老板都变多了。”陈辉表示,将坚持运用共同缔造理念推进和美乡村建设,发动更多群众以主人翁姿态打好乡村全面振兴漂亮仗,绘就宜居宜业和美乡村新画卷。

## 八旬老党员镇方荣

# 小区“大管家” 居民“贴心人”

■记者葛利利 通讯员刘佳敏

在咸安区永安街道南大街社区老人人民医院小区,有这样一位退休老人,他坚持退岗不褪色,每天奔忙于小区治理的各个角落,为小区居民服务,辛勤奉献,他就是81岁的镇方荣。

老人人民医院小区始建于1990年代,是原老人人民医院单位的职工宿舍,内有59户居民,以老年人居多。小区曾因无物业管理,环境脏、治安差,矛盾多。

2020年,热心肠的镇方荣找到小区内几名老党员和居民商讨,成立小区党支部和业委会,商定居民自治方案。而他也被大家推举担任小区党支部书记和业委会主任。

“我是一名党员,退休后一直想为大家做点事情,发挥余热。”镇方荣说,上任初期,他最头疼的是小区卫生问题。因老人人民医院小区紧邻商业区南

大街,小区又没有物业和围挡物,经常有居民买菜、购物路过小区时,将生活垃圾随手扔到小区院子里,让“脏乱差”成了小区的代名词。

上任后,镇方荣联系南大街社区党委和医院后勤管理部门,请求部门携手帮助小区一起整治卫生死角。随后,小区搭建防护网、摆放花盆、增加公益宣传栏,为大家营造良好的生活环境。

环境美了,镇方荣便在小区内发动4名老党员,组建“志愿小分队”,他们分工协作督促居民爱护小区的环境卫生,共同参与小区治理,为小区发展积极建言献策。

如今,居民有困难,随时和镇方荣沟通,大家都把他当做家人一样对待。“去年我们小区举办了一次集体生日,大家都感觉心更近了。”小区居民杨淑兰说,镇爹爹不仅是小区的“大管家”,更是大家的“贴心人”。



“我是一名老党员,党员不就是要为人民服务吗?小区周围都是我的老邻居、老同事,我有能力帮助他们,就应该贡献自己的力量。”对于大家的肯定,镇方荣谦虚地表示。



## 聚焦新课标 展示新成果

### 我市举行首届高中生物教研节

# 100名中学生物老师齐聚咸高“听课”

本报讯(记者陈志茹 通讯员冯波 刘钟感)4月16日,咸宁市首届高中生物教研节在咸宁高中成功举行。来自全市各地的100余名中学生物老师参加了此次教学研讨观摩活动。

当日上午9时,来自市教科院、各县(市、区)教研室中学生物学科的7名教研员,带来了7节精彩纷呈的展示课。

“如果你穿越到唐朝,李白邀请你一起开酒厂,你如何用所学的知识帮助他提高酒的品质?”“HTML5是构建Web内容的一种语言描述方式,在辅助教学中有强大的功能,我们要学会玩转它!”“课题不是远在天边的高科技,而是近在咫尺的问题。”……首届高中生物教研节的活动现

场,7位教师的教学设计巧妙、环环相扣,课堂气氛热烈,引发全场阵阵掌声。学生从感知理解到应用实践,最后进行迁移创新,师生互动激烈,课堂生动有趣,丰富的教学活动进一步落实了“教、学、评”一体化的教学目标。

“教”以共进,“研”以致远。示范课后,市教科院教研员石欣分别对7堂示范课进行了精彩的点评,充分肯定了7位老师基本功扎实,同时还提出意见:教师要在课堂中以学生为主体,引领学生表达;日常教学中,要激发各种层次学生的求知欲、探索欲和实践欲。

此次教研节由咸宁市教育科学研究院主办,咸宁高中承办。活动旨在为我市

中学一线生物教师搭建互动交流平台,深化普通高中生物学新课标精神,为生物学科的发展提供有力支撑,帮助教师改进教学方式,提炼并推广教学成果。同时,这也是咸宁高中今年承办的第一次高中生物教研节活动,7节展示课融汇了咸宁市6县市区的高中生物学科最新成果,为咸宁市高中生物教师的教学指明了方向。

近年来,咸宁高中秉承“以人为本,和谐奋进”的办学理念,立足学生的全面发展,坚持“拼搏进取 求实创新”的校训,依托高校拔尖创新人才培养机制,培养了数量可观的优秀学生,400多人被北大、清华、浙大、中科大等985、211名校录取。其中考入中科大少年班的学生6人,



2024年考入西交大少年班学生3人,每年均有同学考入清北。

此外,全国奥林匹克竞赛数学、物理、化学、生物、信息五大学科竞赛中,咸宁高中获得省级一等奖学生数十余人。